

广货行天下

羊城晚报记者 杭莹

每天超过6000万件快递在广州这座“中国快递第一城”被处理,相当于每分钟就有4.2万件快递在这里流动。

根据2025年中国快递量数据,广州的快递处理量达到了218.98亿件,相当于深圳的1.82倍、上海的1.9倍、北京的2.6倍,堪称“全国最忙”的城市。

从快递业务收入来看,上海是中国快递第一城,广州排名第二,深圳排名第三。前三名里,广东占了两个名额。而从快递处理量来看,前十里则有四个广东城市,分别是广州、深圳、东莞、揭阳。

在这些数字背后,是“广货”在全国市场的惊人渗透力。

快递“军团”崛起
“广货行”打下地基

广东快递业的整体实力无疑令人瞩目。在2025年全国快递处理量前十名城市中,广东强势占据四席:广州第一、深圳第三、东莞第五、揭阳第十。其处理的快递量分别为218.98亿件、120.17亿件、86.22亿件和67.96亿件。

从城市特性来看,广州是中国第一经济大省的省会,人口集中,又是国际商贸中心、外贸大市、跨境电商之都;东莞是世界工厂、外贸强市、潮流之都;揭阳作为一个小城市,也拥有繁茂发达的电商业务。这些都支撑着这4座城市的快递业务量。

从另一个维度看,这一现象也揭示了“广货行天下”并非单一城市的孤例,而是整个广东省制造业与商贸活力通过现代物流网络全面辐射的集中体现。

快递数据已成为观测区域经济活力的新型晴雨表。从这些数据中,我们能看到广东产品如何通过四通八达的快递网络流向全国:广州发出的服装皮具、深圳产出的电子设备、东莞制造的潮流玩具、揭阳生产的塑料家居用品……每件“广货”的旅程都始于广东的某处仓库或工厂,最终抵达全国乃至全球消费者手中。

广东快递业的规模优势不仅体现在城市排名上,还反映在物流效率上。在珠三角地区,已形成高效的“一小时快递圈”——从广州发货,一小时内可抵达佛山、东莞、中山等周边制造业重镇。这种高度密集、高效运转的物流网

广州的专业市场、深圳的电子商圈、东莞的制造工厂、揭阳的淘宝村,成千上万的中小商家通过电商平台将“广货”销往全国。这些“小生意”汇聚成广东快递业的“大数据”,也构成了“广货行天下”最广泛的群众基础和市场活力来源。

“广货行天下”新叙事:
广东四个城市快递处理量进入全国前十

络,为“广货”快速响应市场需求、降低物流成本提供了坚实基础。

从世界工厂到淘宝村
“广货行”的完整生态链

顺丰工作
人员在智能快
递分拣流水线上
作业
新华社发

广州的快递量仅905.5亿元,远低于上海的2713.3亿元。这种差距反映了广东快递业务中电商小件占比过高、单价低、利润薄的现状。

与此同时,成本压力持续上升。劳动力、租金、运输等成本不断攀升,而快递单价却在行业价格战中持续走低。这种剪刀差效应正在压缩行业利润空间,影响可持续发展。随着国内制造业区域转移和东南亚制造业崛起,“广货”的传统成本优势也面临挑战。

面对挑战,“广货行天下”的模式正在悄然转型。越来越多广东企业开始注重品牌建设与价值提升,从单纯卖产品转向提供整体解决方案。深圳的电子企业推出具有自主知识产权的创新产品,广州的服装企业通过设计和品牌

提升附加值,东莞的玩具制造向潮流化转型——这些变化正在重塑“广货”的内涵。

从“三来一补”到“广货行天下”,广东的产业形态和贸易方式转型正在悄然完成。

快递企业也在积极求变,从单纯“送包裹”向综合物流服务商转型。一些领先的快递公司开始为“广货”提供仓储、配送、售后一体化服务,通过数字化手段优化供应链效率,帮助广东企业更好地开拓和维护市场。

快递数据不仅记录了这一变迁,更预示着未来方向——在规模优势的基础上,通过品牌化、数字化和全球化,广东正推动“广货行天下”进入量质齐升的新阶段。

相关链接

快递巨头成绩单出炉

顺丰营收首破3000亿元

近日,顺丰、圆通、韵达、申通四家快递企业发布2025年业绩快报。顺丰控股2025年全年营收首次突破3000亿元,达到了3011.98亿元,创造了中国快递行业的新里程碑。

2025年中国快递行业的基本盘依旧稳固。4家主要快递公司的最新业绩数据显示,这一年的竞争格局呈现出新的特点。

顺丰以全年3011.98亿元的总营收继续稳坐头把交椅,成为中国首家

营收突破3000亿元的快递企业。其中,速运物流业务收入2284.52亿元,全年完成业务量166.34亿件;供应链及国际业务营收727.46亿元。

圆通在业务量上领先于其他通达系公司,全年完成311.44亿件,实现营收683.18亿元。

申通表现抢眼,凭借去年12月28.23%的营收增长率和全年548.61亿元的营收,显示出强劲的追赶势头。

韵达则面临一定挑战,去年12月

业务量和营收均出现小幅下降,全年营收510.41亿元,业务量256.01亿件。

在4家快递公司中,顺丰在国际化布局上步伐最为明显,其出海战略正从“单点突破”迈向“网络协同”。2025年12月,顺丰的供应链及国际业务营收达到69.61亿元,同比增长2.35%,结束了此前连续5个月的负增长。全年来看,这块业务贡献了727.46亿元的营收,占顺丰总营收的24.10%。

(钟和)

财经辣评

□羊城晚报记者 严锦程

想安安静静补个觉,静音车厢的票抢破头也买不到;压根没想买,却被系统分配到静音车厢,全程提心吊胆怕打扰别人。

在春运大幕下,高铁静音车厢陷入尴尬的“围城”困境——刚需者一票难求,无意者避之不及,这项初衷贴心的差异化服务,因派票机制不完善,反倒成了不少旅客的春运出行困扰。

今年春运,全国超8000列动车组全面开通静音服务,G字头列车覆盖率达到100%,本是精准对接旅客差异化出行需求的便民举措。但记者多方采访发现,静音车厢的供需错配问题尤为突出。经常出差的文女士表示,每次购票时都会特意勾选“优先分配静音车厢”,可屡屡因余票紧张,最终被分配到普通车厢,“想在途中安安静静地工作,却要忍受邻座的手机外放、大声交谈,静音的刚需根本得不到满足”。

与文女士的“求票无门”形成鲜明反差,不少携带儿童的旅客,却深陷“被分配”的窘境。浙江旅客陈先生吐槽,他购票时并未勾选静音车厢,却被系统随机分配至该区域,身边带着1岁多的宝宝,全程神经紧绷,“小孩子哭闹本就难以控制,既怕影响到其他旅客,又没控制哭闹的办法”。他曾联系12306客服协调更换至普通车厢,却仅得到“请加强自身劝阻、避免造成干扰”的回应,诉求未能得到解决。

记者梳理发现,当前静音车厢派票环节存在两大核心痛点,直接导致了供需失衡。一方面,系统算法仍不

静音车厢成了春运围城
派票机制仍待继续优化

旅客在D7813次列车静音车厢内休息
新华社发

够精准,暂未具备识别旅客是否携带儿童的功能,未主动勾选静音选项的旅客,仍有可能被随机分配至静音车厢,且购票页面缺乏“优先分配普通车厢”的明确选择入口。另一方面,静音车厢数量固定不变,无论是8节还是16节编组的列车,通常仅设置1节静音车厢,难以匹配春节期间激增的静音出行需求;与此同时,部分车次的静音车厢仍有空余座位,却因现有规则限制,无法灵活调配给有需要的旅客。

此外,无座旅客的处境更凸显出静音车厢规则与春运现实的矛盾。目前,静音车厢不发售无座票,即便无座旅客全程自觉保持安静,也可能被工作人员劝离;而与之形成对比的是,普通车厢挤至“人贴人”的情况时有发生,无座旅客只能全程站立,这一现状也引发了部分旅客对“同价不同权”的争议。对此,12306方面回应称,此举是为最大限度保障静音车厢旅客的权

益,但“规则刚性有余、执行弹性不足”的现状,让不少旅客直呼“难以理解”。

静音车厢的推出初衷值得肯定,其核心是满足旅客差异化出行需求,但要真正发挥便民作用,派票机制必须贴合春运客流特点持续优化。记者梳理旅客反馈发现,大家的建议高度集中:一是在购票系统增设“是否携带儿童”的勾选选项,优化派票算法,避免带娃家庭被误分配至静音车厢;二是动态调整静音车厢数量,根据各车次的客流变化灵活增减,让有限的车厢资源得到高效利用。

春运承载着国人的团圆期盼,差异化出行服务更需精细化管理保驾护航。静音车厢要真正走出“围城”困境,关键在于让派票机制变得“聪明”、更具人性化——既要守住静音旅客的“安静权益”,也要兼顾带娃家庭、无座旅客等不同群体的出行便利,让每一位奔波在春运路上的旅客,都能舒心、安心地踏上团圆之旅。

玩法升级技术赋能,
沉浸式体验解锁互动新高度

本次快手百大主播嘉年华及百大主播之夜在场景融合与价值传递上实现新突破,既为百位主播提供了线下相聚、跨界交流的平台,也借助横琴的地域优势,让快手直播生态与地方发展深度绑定,实现了“平台IP+地方文旅”的双向赋能。

横琴创新方作为一站式室内游乐王国,为活动提供了得天独厚的场地条件,创新方精心搭建的4层专业路演中心,为快手打造创新性嘉年华沉浸体验空间提供了强有力的硬件支撑,场地成熟的IP运营基础、极强的场景融入感,以及商场完备的硬件配套,与今年快手百大主播活动的核心理念、策划方向高度契合。

快手则发挥在内容制作、线上流量等多方面的影响力,主播们走进横琴创新方,通过直播打卡、互动体验等方式,带领全网用户云游横琴,感受粤港澳大湾区的创新活力与文旅风采,也为快手直播内容拓展了全新的场景边界。

为打造更具观赏性与参与感的活

羊城晚报

2026年2月11日 / 星期三
责编 周寿光 / 美编 黄绮文 / 校对 姚毅

专题 | A7

见证直播行业标杆

快手百大主播嘉年华暨百大主播之夜燃动横琴

文/图 杨广



活动现场

“全民票选”机制,以用户为核心,引入腰部主播参与头部评选,并挖掘新人主播,拓宽房产、家装、汽车等垂直领域。平台设立三大单项奖、七大品类标杆奖,共计十项荣誉表彰,其中九项荣誉通过生态共建与全民推举产生,覆盖全平台、全领域,全方位展现了快手直播内容的丰富性和包容性。

在当晚的百大主播之夜,获奖主播登台领奖,接受全网用户与平台的认可与祝福。多位主播登台分享自己的直播故事、成长历程与初心坚守,用真情实感诠释着“坚守”与“热爱”。

在主题演讲中,雷蒙、阿东、二猛三位主播讲述了自己坚守初心、服务百姓的故事,诠释了快手主播“娱乐百姓、服务百姓、为了百姓”的责任与担当。王斩、长春学弟、尚小尚三位主播则用行动打破标签,诠释着直播的无限可能,展现了快手主播的创新精神。修罗、南荒小辩、JG星耀、阿乐等主播也从游戏情怀、知识传播、团播发展、主粉关系等角度,分享了自己眼中的直播陪伴定义。

生态共荣逐光前行,快手引领直播行业高质量发展

2025快手百大主播榜单的公布,既是对主播年度努力的认可,更折射出快手直播生态蓬勃的生命力与多元化、职业化发展趋势。

此次2025快手百大主播嘉年华及百大主播之夜,不仅是一场荣誉盛典,更是一次生态共鸣,不仅为主播提供了线下聚合、跨界交流的平台,也让用户看到了快手直播生态的多元化与生命力,更向行业传递出快手坚守优质内容、赋能直播成长、传递正向价值的初心。

2025快手百大主播嘉年华及百大主播之夜的圆满落幕不是终点,而是新的起点。下一步,百大主播将有机会入选由文化和旅游部市场管理司指导,中国演出行业协会与快手共同发起的“网络表演行业优质主播计划”,获得有关荣誉和奖励。